

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak

Egyben kézhez hordva, vagy vidékre postán küldve
egy hóra 10 korona, negyedévre 30 korona,
fél évre 60 korona, egy évre 120 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-utca 1. Telefon n. 208

Feladvós szerkesztő: Hajós József.

Kenyérkereső nők szóm van hozzájuk!

Írta: Potyondy Imre.

Hiszem, hogy szóm nem lesz a pusztába kiáltónak a szava. Az volt addig. A mostani idők antifeminizmusa azonban valószággal arcul veri a nőt. Hiszem, hogy az arculverés öntudatra ébreszti legalább is a kenyérkereső nőket! A ker. nők önmaguk ügyét tekintve átkosan passivok, nem törődömök és naivul — pardon a szóért, de leírom, mit gondolok — öngyilkossági ostobán orthodoxok.

Az új politikában nem sok a kereszténység, alig pár dekára való a szegény ember védelme, a szociális irány és szociális érzék — de mindennél kisebb a kenyérkereső nő gazdasági elhelyezkedése iránt az igazságszerzet a törődés. A keresztény kuruzsi a nők szavazatai emelték diadaira, a keresztény politika mégis megdöbbenő meg nem értéssel kezeli a kenyérkereső nők gazdasági elhelyezkedésének kérdését. Megvannak ennek az okai — facségo zsurlink szerepelnek, mint a nő kérdés katói a szószéken s irodalomban, új politikásaink között nagyon sok a kis kaliberű epigon, nővilágunkban pedig hiányzik a szociális érzék.

Ma már a társadalmi munkákra is a tápraállítás, mert csak egy keltő emlékedik ki a botok között. Állgól, vagy a zsurlóvilág félszeg felfogásából s könnyűségéből. A társadalmi ügyeskedésben, vallási akcióinknál — bár sok manka kellett ehhez is, úszteletra méltó tömeg mozognak; a karitatív munkára is csak akad női kéz, főleg hol a pillanatnyi megbalittás kalandjairól, baritatív s krejcarokodásról van szó, ének órákra is kaphatók néha még zsurlányainak is, még az szórakozás s szórakozás jellegű bir, de szociálpolitikai látókor, idegzet s érzék dolgában alig egy kettő emlékedik ki a női psiche fejletlen vívójából.

A feminizmus ép oly igaz s nemes tartalma szó, mint a szocializmus. Szélsőséges hível miatt igaz tartalmát feladani nem lehet. Nemcsak jogot jelent: azt, is a nőknek mint aktív politikuskaknak hivatásuk van a politikában. De főleg jelent a nő kenyérkereseti elhelyezését. S ez ellen volt a mai politika.

Mikor a szellemi munkások munkakerőfelesleg apaszágáról van szó, a női munkások iránti határozatlan igazságtalan a mai politika. A kultuszminiszterium megállapítja, hogy még a leány iskoláknál is lehetőleg férfi erő alkalmazandók. Maga jár elől,

az Erzsébet lánynevelő intézet élére, holtöbb száz nagy, felsőbb tanulmányokkal foglalkozó bennlákó leány van, férfi igazgatót nevez ki nő helyébe. Az egyetemre nő nem iratkozhat be, azok sem folytathatják tanulmányukat, kik már elkezdték. A már végzett gyakorló tanárnők pedagógiai vizsgáit nem engedélyezik, vizsgahatáridejét kérő folyamodványaik ellintézetlenek. Jelszó, hogy a nőtiszi viselőik elbocsátandók s helyük férfival pótlendő. Mert feltétlen elhelyezendők a férfiak.

S a magára maradt nő nem elhelyezendő? A férjhez nem ment nő, hogy jusson kenyérhez? Ez nem gondja senkinek. Tanácsot ugyan adnak: menjenek kertészek, szobalányok, varrólányok stb. stb., kiki amerre lát. Tudjuk mi, hogy a férfiak létfenntartást kell adni, a férfi állása/családalapítás folyjálétfenntartást ad a nők his. részének is. De csak kis részének, s ezt hangsúlyozzuk. Azért a jó tanácsokra válaszolunk:

Kérünk annyi gondot a nők elhelyezésére, mint a férfiak elhelyezésére. Tiltakozunk kell, hogy az egyetemet a nők előtt bezárják. Tudjuk, hogy numerus kiansus kell az egyetemen s tanítóképzőinken. De ebben is a nem, hanem a tehetség döntő. Maradjon...

De hogy a trahális, de kevés v. zott, de kánya póterenséget a férfi szellemi pályára mhessem, a jelen érett nő pedig földmunkas-kertészek, csak azért, mert nő, ez ostobaság.

Ajánlják a kertészetet. Helyes. Ez a női fejlődés egyik iránya. A jelen helyzetben azonban ez az ajánlat gnyulodás. 111 ezer koronáért vettek a napokban Fehérvárott egy négy holdas buzafölde, 30000 korona egy ló, tízezer egy kecske, 24 korona egy seprő. Tessék ezután a kenyérkeresőnőknek kertészetet berendezni. S hol vannak az iekolák, melyek a nőt erre elő készítik? Hetezer koronáért kerül egy év az állami kertészetben, S hola miniszteri protekción, mely oda besegíti? S még gnyulóják a kenyérkeresőkre szoruló nőt kertészettil!

Menjen a diplomás lány varrólányok s az oit levőket szorítsa le szobalányok. Helyes. Ez is fejlődés egyik útja. De volt eddig ipari nevelése a nőnek? A képzett nő nem mshet el inasnak varrodába. Mily iskolákkal akarják az inasveket kelyettesíteni? Mily pénzintézeti akcióival akarják őket iparvállalathoz segíteni? S egyáltalában becsülték eddig azt az egyesületet s társadalmi mozgalmat, mely

ez irányban nevelte a nőket? Van erre gondja valakinek? Ezért kell nőképviseelő a parlamentbe!! S a Mansz mégis teljes erejével dolgozik az egyetlen nőképviseelő jelölt megbuktatásán, Budapest, 1. kerületben. Szép hozzáférés a női politikához!

Jelen helyzetben a kenyérkereső nőkhöz fordulok. A kenyérkeresőnőknek a ker. nők szövetségén belül, mint keresztény feminista egyesület keretein belül mozgalmat kell indítani a nők ipari nevelése s ez

irányú elősegítése ügyében. Követeink nőképviseelő! Erőteljes talpraállást a nővilág részéről! Féltre kell tenni a keresztény nőknek az apathiat! Mára mint a nővilágra nem lehet számítani a nők jövőjét tekintve! Napokban egy tanítósnak szóltam, hogy hívja Gesse a tanító-nőket, mint legtanultabb kenyérkeresőket, hogy a tárgyalás beszéljünk. Az feljajdult: megint gyűlés; de szaladt oly egyenesítetbe, hol 15 fillérel olcsóbb egy méter pertil. Ez a keresztény nő!!!

Halálra ítélte a statáriális bíróság

ma Király János 21 éves urhidai napszámot, aki két társával Nádaslányhoz tartozó alsócsilléri erdőben február 22-én vadász közben három lövést adott le az erdő- és vadőrökre. Egyik lövés Harsányi Pál erdőőr tüdejét járta át.

A statáriális bíróság elnöke Say dr. volt, a vádlóügyész Keller dr., a rabló védője pedig Csöppentzky ügyvéd, aki védőbeszédében a nála megszokott és közismert alaposággal, sőt az igazságügyi újítások nehéz munkájától sem riadva vissza: elszántan hordta azt a logikai betonanyagot, mellyel a vádlótt kőre hatalmas védőbástyát építeni szándékozott. — Mégis: a védőügyvéd megdöbbenően hatalmas alkotását, Keller dr. ügyész a jog előmi igazságának egyetlen kéziránájával azt rohobbalta. A statáriális bíróság kedden du. 2 órakor Király Jánost szelbért és szándékos emberölés kísérletéért halálra ítélte. A bíróság azonnal átalakult kegyelmi tanácsa.

Reméljük, hogy ez az igazságos ítélet elrettentő példaként szolgál azoknak a dühjelző legényeknek, akik a határozatú és határozatlan volt* jelzőre hivatkozva befőréseket, templomrablásokat emberöléseket követnek el.

Legújabb felelő jelentés:

Legújabb miniszterelőjárás a nemzetgyűlésen ma 3 miniszter válaszolt.

Ludendorff ellen a puccsban való részvétel miatt a német kormány elfogatási parancsot adott ki.

— Egyházmegyei hír. A megyéspüspök Kacovszky József gánti h. plebánost a nyugalom baronait Mattyasovszky Gergely helyébe a pilisszentlászlói plebánia vezetésével bizta meg. A gánti plebániát ideiglenesen a vörteskozmai plebános vezeti. — Liszany Ferenc bakonykúti h. plebános szabadságot kért, minthogy az amgy is csekély jövedelmű plebániaanyagi ügyel rendezés alatt vannak, a megyéspüspök az isztiméri plebánost bizta meg bakonykúti ellátásával. — A főváros nagy pap hitánya miatt Halmos Béla volt budafoki káplán a fővárosban a tanév eleje óta mint kiegészítő hitoktató működött. A megyéspüspök visszahívta és Nagyparkátára küldte káplánnak. Csányi László pedig, ki eddig kiegészítő volt a beteg plebános mellett Kálozon, mint rendes káplán Kálozon marad. — Ugy értesültünk, hogy Peék Gyula valencei plebános folyton erősödő torok baja miatt lemond plebániájáról. Peék Gyula plebános Velencén fog letelepedni.

— A kisgazdánrt felhívja mindazokat, akiknél gyűjtv van, hogy azt a tagdíjat díjjel péntek 12 óráig a pártirodában Ybi Miklós utca 8 sz. okvantenl fizessék be a felülbetyegré véget. Elnökség.

— A szent György kórház új igazgatója. Örömmel adjuk hírül lapunk olvasóinak, hogy a Szent György kórház új igazgatójává Berzsenyi Zoltán dr. nereszték ki. A mily rendkívüli alony, hogy a kórház élén egy hiváló, országosan elismert orvos szak tekintély áll, ép úgy biztató, hogy a kórház ügyei most már nereszt kerékvágásba jutnak. Az új igazgató minden törekvéssel azon lesz, hogy a Károlyi-kormány és profetáridiktatúra alatt fölbalmozódott romokai elakarítsa és új életet, becsületes keresztény alapon szervezendő alakítsa át léteit. Az első teendők közt lesz mindenesetre az apácák vissza hozása, akik nélkül az új igazgató egészséges szervezetet elképzelni se tud s nem érheti el azt, ami neki vezetészméje, hogy a kórház morális alapon épüljön föl. Mindent el fog követni, hogy a kórház új osztályokkal bővüljön s még inkább, hogy a felszerelés a kalföldörl kapott fölszereléssel kiegészíttessék. Ma már egész másként folyna a dolgok a kórházban. Berzsenyi dr. asponhnt

